Arbeiten muss sich wieder auszahlen

Mit der Steuerreform entscheidet sich, wie viel Leistung in Osterreich noch zihlt

Andrds Szigetvart
D er neue Rechnungshofbericht

zu den Einkommen der Oster-
reicher bietet nicht nur fir
Zahlenfreaks interessantes Material.
Er konnte auch einen entscheidenden
Impuls fiir die aktuelle Debatte iiber
die_Steuerreform zwischen OVP und
SPO liefern. Denn der Bericht zeigt
auf: Die Leistungsgesellschaft in Os-
terreich ist in akuter Gefahr. Das ist die
vielleicht wichtigste Quintessenz des
Reports, die man freilich nur zwi-
schen den Zeilen herauslesen kann.
Der Rechnungshof legt dar, dass
sich Arbeiten finanziell immer weni-
ger auszahlt. Das Einkommen der

Osterreicher liegt heute inflationsbe-

reinigt unter jenem von 1998. In den
vergangenen 15 Jahren lag die Teue-
rungsrate mit vier Ausnahmen immer
iiber den Lohnsteigerungen.

Die Einkommensverluste treffen
zwar nicht nur die Armsten. Insge-
samt zeigt sich aber, dass die soziale
Schere weiter aufgeht. Jenes Viertel
der Osterreichischen Arbeitnehmer
mit dem geringsten Verdienst be-
kommt heute um fast 25 Prozent we-
niger Reallohn als noch 1998. Nur die
Bestverdiener schaffen in dieser Rech-
nung ein Plus. Selbst die Zahl jener
Menschen ist erschreckend hoch, die
trotz eines seit Jahren kontinuier-
lichen Arbeitsverhéltnisses weniger
Lohn mit nach Hause nehmen.

ogar wer sich also Wohnen, Es-
S sen und Einkaufen leisten kann,

tut sich immer schwerer damit,
etwas fiir sich oder die Kinder anzu-
sparen. Dieses Ergebnis miisste die
Regierung aufriitteln. Der wichtigste
Baustein einer modernen Leistungs-
gesellschaft ist, dass nicht allein Her-
kunft und vererbte Besitztiimer tiber
den sozialen Status eines Menschen
entscheiden sollen. Die wichtigsten
Einflussfaktoren miissen Fleif}, Ehr-
geiz und Kreativitét sein. Aber davon
kann keine Rede mehr sein.

Mehr noch: Nicht nur der finanziel-
le Aufstieg klappt nicht. Die Zahlen
zeigen sogar, dass Leistung keinen
Schutz mehr vor einem kontinuierli-
chen Abstieg bietet.

Nun kénnte man an dieser Stelle
einwenden, dass der Lohnverlust der
Menschen anderswo kompensiert
wird. Wer zumindest sein Erspartes aus
der Vergangenheit gewinnbringend in
Aktien und Immobilien investiert hat,
kann die Einkommensdelle ja eher ver-
schmerzen. Aber auch hier kommt ein
Verteilungsproblem ins Spiel: Das Ver-

mégen ist in Osterreich laut einer grof-
angelegten Studie der Nationalbank
von 2012 sogar deutlich ungleicher ver-
teilt als Lohne. Die 3,77 Millionen
Haushalte halten hochgerechnet zwar
rund eine Billion Euro an Nettovermao-
gen. 40 Prozent miissen aber mit maxi-
mal 50.000 Euro auf dem Konto das
Auslangen finden. Das &rmste Zehntel
verfiigt iberhaupt gerade einmal iiber
1000 Euro an Ersparnissen.

An dieser Stelle miisste auch jener
Teil in der OVP aufschrecken, der sich
vehement gegen Erbschaftssteuern
wehrt und bei Vermdgensabgaben auf
der Bremse steht. Es kann nicht im
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Interesse einer modernen Industrie-
gesellschaft sein, wenn Arbeitnehmer
das Gefiihl bekommen, immer weniger
vom Wohlstandskuchen abzubekom-
men. Auch Unternehmer miissen ein
Eigeninteresse daran haben, hier et-
was zu dndern: Leistungsloses Erben
wird belohnt, wihrend fleiRige Arbeit-
nehmer nichts gewinnen kénnen. Die-
ses Bild ist fatal. Um einen Ausgleich
zu schaffen, miissten Lohnsteuern,
runter und vermdogensbezogene Steu-
ern, besonders fiir Erbschaften, rauf.

Ubrigens prognostizieren die Wirt-
schaftsforscher auch fiir 2015 einen
Reallohnverlust.



